

# 江苏警方今年以来侦办“食药环”刑事案件1027起，省公安厅公布典型案例—— **卖疯牛病疫区牛肉，涉案金额数亿元 半夜入侵电台频率卖假药获利40余万**

昨天下午，江苏省公安厅、省农委、省环保厅、省食药监局在南京联合召开打击食品药品环境犯罪新闻发布会，通报江苏警方联合多部门打击食品药品环境犯罪的工作情况。截至目前，全省共立案侦办危害食品药品安全和环境污染刑事案件1027起，抓获犯罪嫌疑人2058人，其中破获公安部挂牌督办的大要案件55起，同比分别增长5.6%、61.9%和10.1%。

省公安厅治安管理局长张兰青介绍，今年以来，江苏警方共会同全国14个省87个市公安机关组织联合行动，打掉10人以上犯罪团伙21个，追回涉及食品药品环境犯罪案件的网上逃犯156人。

通讯员 苏宫新 现代快报记者 陶维洲

**权威发布**

## 探索建立食药违法“黑名单”制度

张兰青介绍，针对“食药环”犯罪案件，江苏警方正会同相关部门积极推动建立健全打击犯罪长效机制，不断健全完善与有关行政执法部门间案件移送、会商督办、联合调查、信息共享、考核奖惩等常态工作机制。目前，无锡、南通、连云港等地公安机关主动加强与食药监管部门的沟通协调，积极筹建食品药品安全快检实验室，推广应用食品快检箱、探索建立食药违法人员“黑名单”制度。苏州公安机关

已经建立数据库，囊括了所有涉及“食药环”的行政执法信息。

“其实，对于‘食药环’违法人员信息的掌控，已经运用到日常打击犯罪中。”江苏省公安厅治安管理局副局长张波说，警方依托公安机关案件、人员、道路交通等情报信息系统，积极构建食品药品环境犯罪涉案人员信息库。

近年来，公安机关对食品药品环境犯罪一直是高压严打，今年上半年，

公安部还宣布即将成立专门的“食药警察”。对此，张兰青表示，江苏省公安厅也正在研究设立省一级“食药环”警察机构。

“我们省市县公安机关共设立专职治安行动队100多个，配备专职侦查民警700余人。”张波介绍，南京、无锡、徐州、苏州等地已经成立了专门的“食药环”犯罪案件侦查队伍，省一级的“食药环”警察机构的设立也正在研究之中。



制图 李荣荣

典型案例  
1

## 疯牛病疫区牛肉行销数省 市场上出现“假牛肉”？

今年1月初，江苏省灌云县食品安全委员会接到市民举报，称某农贸市场有人销售“假牛肉”。当时，市场上牛肉的普遍价格是：生牛肉30—40元/斤，熟牛肉60多元/斤。而这些所谓的“假牛肉”，生的只要21—22元/斤，熟的只要30多元/斤。

接到举报后，灌云县公安局立即会同工商、农委等相关部门开展检查，并在牛肉经销商徐某、任某分别开设的门市部内，发现了被举报的“假牛肉”。

经过检测，这些并非假牛肉，而是从巴西来的问题牛肉。2012年底，巴西成为疯牛病疫区，我国明确规定，不得销售来自巴西疯牛病疫区的牛肉及相关副食品，这一禁令至今年1月尚未解除。

经查，这些牛肉是从非法渠道进入我国的。而销售巴西牛肉的不止徐某和任某，他们背后还有更大的经销商。警方立即成立专案组。经过近两个月的侦查，警方发现，灌云也有三人在销售巴西牛肉，而和他们有直接联系的供货商共有8个，其中4个在徐州，还有4个在广东。

3月5日，专案组决定收网抓捕。专案组抽调40多名警力分赴徐州、灌云以及外省等地实施抓捕，并依法冻结涉案资金3000多万元。当晚7点左右，抓捕组在徐州抓获了7名嫌疑人，在灌云抓获了3名犯罪嫌疑人，查扣冰冻巴西进口牛副



巴西牛肉堆积仓库里 警方供图

产品近300吨。

经审讯，徐州4个团伙的7名嫌疑人交代，2012年底巴西牛肉禁售后，他们得知外省的几个地区仍能拿到巴西牛肉，而且价格低廉，就开始进货并销往江苏及周边省份，涉案金额数亿元，其中仅销售至连云港地区就达1亿多元。

## 为啥销售一年多没被发现？

违法销售巴西牛肉一年多时间，为什么迟迟没有被发现？灌云县公安局副局长戴乐雨介绍，这是因为非法经销商的销售手法相对隐蔽。

“他们都是人货分离。”戴乐雨说，这些经销商都有自己的门市部，但是在门市部他们并不会放很多巴西牛肉，或者干脆不放，销售的仍然是本地牛肉。“只存放少量巴西牛肉，一旦有相关部门检查，他们就收起来。”

而大量的巴西牛肉，他们则存放在一些偏僻的冷库中，一旦有人需要，他们在接到电话、收到银行汇款后，再安排货车司机直接从冷库运送到买家的冷库。“他

们囤货的地方分散、隐蔽，很难追查。”办案民警介绍说，在侦查此案过程中，警方动用了很多警力对涉案运输车辆进行跟踪，这才摸清了嫌疑人的藏货地点。

徐州经销商许某，原来不是做牛肉生意的。自从卖上巴西牛肉后，他选了一个位于荒郊野外的冷库，将牛肉囤积在这。“他们知道卖巴西牛肉是违法的，所以采取种种手段躲避相关部门追查。”

该案已抓获27名嫌疑人，其中12人被检察机关移送审查起诉，另有15名嫌疑人仍在进一步审查之中。目前，江苏警方仍在追查禁售巴西牛肉的来源及其他销售网络。

典型案例  
2

## 入侵电台频率叫卖补肾假药 半年卖了40多万元



架设在出租屋窗外的“黑广播”发射天线 警方供图

## 入侵电台频率叫卖假药

49岁的孙某是河南商丘人，在一次药品产销会上，他结识了销售壮阳药品鹿顶丹的伍某。伍某说，常州市场上的壮阳药鹿顶丹销售还是空白，他可以免费提供货源和电台销售的技术及装备，利润三七分成。

2012年12月，孙某带着儿子来到常州。伍某送来设备，也就是非法电台，还派来技术员指导安装。这种电台发射范围约方圆10公里，为了能覆盖常州城区，他们分别在城南武进区和城北新北区，他们分别在城南武进区和城北新北

区，各租一套30层以上的高层住房，以满足架设无线电台的需要。

正常的电台频率通常在晚上12点至次日清晨6点休息，没有节目播送。这个空白段就被孙某等人利用了起来。每到深夜，他们的电台侵入这些暂时闲置的频段，播放事先制作好的推销广告：“鹿顶丹，宫廷秘方，包治百病……”合法频率播出的广告，很多市民按上面留的电话买“鹿顶丹”。半年下来，孙某等人在常州卖出40多万元的货。

## 民警跟踪挖出两部电台

去年9月，常州有关部门就接到电台被“入侵”的举报，常州市武进区公安局治安大队介入调查。

“根据广告中的电话，我们联系上对方假装买药，要求交易，以便摸清情况。”武进区公安局治安大队民警张欣说，对方很警惕，要求顾客留下电话和送货地址，他们派专人送货，现金付款。第一次见面交易后，张欣和同事跟踪送货人，发现他们的窝点在新北区一处高层住宅。送货人很狡猾，故意在错误的地点徘徊。于是，警方安排了第二次跟踪。

10月18日，武进公安、药监、无线电管委会等联合行动，当送货人回到窝点后，将其当场堵住抓获，并从窝点仓库

中查获价值26万元的药品，以及送货人的账本。此时，细心的民警从抽屉中找到几张电费单和几把钥匙，根据钥匙和单据，警方顺藤摸瓜，很快挖出两部电台。

首先落网的送货人正是主犯孙某的侄子，通过他，警方明确了孙某及其儿子涉案的证据，将两人进行网上通缉。很快，孙某也被抓获。经审查，孙某主要负责接收货物和市场销售，客服发来顾客住址信息后，他再安排儿子和侄子送货。他们的鹿顶丹成本不过20元一盒，但卖出去的价格是170元左右。经检测，鹿顶丹被依法认定为假药。

日前，孙某因犯非法经营罪被判刑3年，并处罚金12万元。